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Zadanie 1. (0-1)
Jon X** ma konfiguracje elektrondéw walencyjnych 34°.

Uzupelnij tabele.

Schemat klatkowy konfiguracji Najwyzszy stopien
) o Suad) Nazwa pierwiastka JWYyZSZYy STOP
elektronéw walencyjnych atomu . utlenienia pierwiastka
. ) . chemicznego X .
pierwiastka chemicznego X chemicznego X

Informacja do zadan 2.-3.

Powinowactwo elektronowe to energia uwolniona w momencie przyjecia elektronu przez atom.
Im silniej przyciggany jest elektron w anionie, tym wigksze jest powinowactwo elektronowe.

Z pierwiastkéw X i Y powstal zwigzek chemiczny. Atom pierwiastka Y wykazuje najwieksze
powinowactwo elektronowe w okresie, a jego rdzen atomowy odpowiada rdzeniowi argonu.

O pierwiastku Y wiadomo ponadto, ze w warunkach normalnych ma ciekly stan skupienia.
Atom X natomiast wykazuje najmniejsza warto$¢ energii jonizacji w tym samym okresie.

Zadanie 2. (0-1)
Napisz wzor elektronowy Lewisa zwigzku chemicznego utworzonego przez pierwiastki X i Y.

Zadanie 3. (0-2)

Pierwiastek Y przereagowal z wodorem w obecnosci katalizatora. Produkt gazowy poddano reakcji
z propan-1-olem.

Zapisz za pomocg wzorow polstrukturalnych réwnanie reakcji propan-1-olu z produktem
gazowym oraz okre§l typ i mechanizm tej reakcji chemiczne;j.

Réwnanie reakgji:
LYP Tl I TOBREIIS 1y it s e o B A A AL e s i i S A
Zadanie 4. (0-2)

Uzupelnij tabele, wpisujac wzor i ksztalt czastki oraz typ hybrydyzacji atomu centralnego.
Wzory czastek wybierz sposrod podanych.

SO,, CO,, NH;, NH,*
, . . Typ hybrydyzacji
Wzor czastki Ksztalt czastki stoniti centraliiego
czworoscian foremny (tetraedr) sp?
liniowy

SO,

piramida trygonalna

2z20
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Zadanie 5. (0-1)
Przyporzadkuj do podanych nazw substancji, oznaczonych literami, wlasciwe opisy, oznaczone
cyframi.

A. antracyt B. parafina C. koks D. mazut

1. Produkt odgazowania wegla kamiennego, wysokoenergetyczne paliwo.

2. Mieszanina weglowodoréw ciektych o duzej lepkosci oraz weglowodordéw statych, stanowiaca
pozostalos$¢ po destylacji ropy naftowe;.

3. Mieszanina statych alkanéw o ponad 17 atomach wegla w czasteczce, bedgca produktem destylacji
ropy naftowe;j.

4. Mieszanina weglowodoréw zawierajacych 7 lub 8 atoméw wegla w czasteczkach.

5. Odmiana wegla kopalnego o najwiekszej zawartosci wegla pierwiastkowego i najwyzszej wartosci
energetycznej w procesie spalania.

Zadanie 6. (0-1)
Wskazane dzienne spozycie [GDA, ang. Guideline Daily Amounts] biatka dla dorostego cztowieka
wynosi 50 g.

Zawarto$c¢ biatka
Produkt Masa Pmd“km w 100 g Pmdukt‘l_l
jajo 60 g 12,56 g

Na podstawie: www.pfpz.pl, dostep w dniu 18.07.2014.

Oblicz, jaki procent GDA biatka stanowi bialko jaja. Wynik podaj z dokladnoscia do liczby
calkowite;j.

Obliczenia:

Nr zadania 1. 2. 3. 4. 5. 6.
Wypelnia .
sprawdzajacy Maks. liczba pkt 1 1 2 2 1 1
Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 7. (0-1)

W naczyniu z mieszaning ozigbiajaca umieszczono probéwke z wodg. Nastepnie do probowki
wrzucono kawalek sodu. Zauwazono intensywne wydzielanie si¢ gazu oraz podwyzszenie
temperatury mieszaniny ozig¢biajace;j.

Ocen, czy ponizsze informacje s3 prawdziwe. Zaznacz P, jeéli informacja jest prawdziwa, lub F
- jedli jest falszywa.

Zmiana entalpii reakcji zachodzacej w probowce przyjmuje warto$¢ ujemng (AH<0). | P | F

Mieszanina oziebiajaca oddaje cieplo. P | F

Zadanie 8. (0-2)
Chromatografia jest metoda analityczng, za pomoca ktérej mozna rozdzieli¢ mieszaning na skladniki.
Wykorzystuje ona szybko$¢ migracji substancji wchodzacych w sklad mieszaniny, ktore sa dzielone
pomiedzy dwie fazy: nieruchomg (np. bibula) i ruchoma (np. alkohol, woda). Szybciej poruszaja sie
te skladniki, ktére stabo wiazg sie z fazg nieruchoma. Im bardziej polarna jest faza ruchoma, tym
latwiej wymywany jest skladnik polarny i tym szybciej si¢ on porusza.

Przeprowadzono tréjetapowe doswiadczenie.

Etap I

Przygotowano dwa paski bibuly. W dolnej czgsci kazdego paska nakropiono

plamke ztozona z dwoch substancji: A i B.

AB

Etap II B
Dolny koniec pierwszego paska zanurzono w niewielkiej iloéci etanolu tak, by e ———
plamka byta nad powierzchnig cieczy. Po pewnym czasie po wyjeciu paska A
zauwazono dwie plamki odpowiadajace sktadnikom A i B. "

- £ F S
Etap III A o]
Dolny koniec drugiego paska zanurzono w niewielkiej iloéci heksanu tak, by
plamka byla nad powierzchnig cieczy. Po pewnym czasie po wyjeciu paska
zauwazono dwie plamki odpowiadajace sktadnikom A i B. B

——
Na podstawie wynikéw do$wiadczenia postawiono hipoteze: ,Substancja B =t 5

wykazuje wigksza polarno$¢ niz substancja A”.
Ocen prawdziwos$¢ hipotezy, podkreslajagc wlasciwe okreslenie, oraz napisz uzasadnienie.

Hipoteza jest (prawdziwa / falszywa).

Uzasadnienie:

4720
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Informacja do zadan 9.-10.

Aby dowiedzie¢ sig, czy w okreslonej mieszaninie reakcyjnej bedzie powstawalo wigcej produktow,
czy tez beda si¢ one rozktadaly na substraty, musimy poréwna¢ aktualne stezenia ze stezeniami
réwnowagowymi. Najpierw obliczamy iloraz reakcji Q. Ta wielko$¢ jest zdefiniowana dokladnie tak
samo jak stala rownowagi reakcji, lecz wystepuja w niej stezenia [...] czastkowe dotyczace
dowolnego stadium reakgji. [...] Jesli Q > K, to stezenia [...] czastkowe produktéw sg zbyt duze

w stosunku do stanu réwnowagi. Reakcja powinna zachodzi¢ w kierunku odwrotnym [...]. Jedli Q < K,
to reakcja powinna zachodzi¢ w kierunku tworzenia produktow. Jesli Q = K, mieszanina ma sklad

rownowagowy.
P. Atkins, L. Jones, Chemia ogdélna. Czgsteczki, materia, reakcje, PWN, Warszawa 2004.

Stala réwnowagi reakcji:

COyy + 2 Hy(y === CH;0Hy, AH=-91,1 -2

mol

zachodzgcej w temperaturze 500°C wynosi K¢ = 10,5. Stwierdzono, ze stezenia wszystkich
reagentow w mieszaninie reakcyjnej w danej chwili, w temperaturze 500°C, s3 jednakowe i wynosza
po1-10~' mol - dm=.

Zadanie 9. (0-1)
Oblicz wartos¢ ilorazu reakcji Q dla podanych warunkéw, a nastepnie okresl kierunek
samorzutnego przebiegu reakcji w tych warunkach (w strone tworzenia lub rozkladu metanolu).

Obliczenia:

Zadanie 10. (0-1)
Uzupelnij zdanie, podkreslajac wlasciwe okreslenie w kazdym nawiasie.

Stezenie metanolu zwigkszy sig, gdy w ukladzie (wzro$nie / obnizy si¢) cisnienie lub (wzroénie / obnizy sig)

temperatura.

Nr zadania 7. 8. 9. 10.
Wypelnia i
sprawdzajacy Maks, liczba pkt 1 2 1 1
Uzyskana liczba pkt
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Informacja do zadan 11.-12.
X

mol ?

K
mol *

Energia aktywacji reakcji A + B— C wynosi 80 natomiast reakcji odwrotnej 120

Zadanie 11. (0-1)

Narysuj wykres zmian energii na drodze reakcji A + B— C. Na wykresie zaznacz punkt
odpowiadajacy kompleksowi aktywnemu.

A

k]

* mol

E

100

50

10

0 droga reakcjir

Zadanie 12. (0-1)
Okresl typ reakcji A + B—— C (egzo- czy endoenergetyczna).

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Informacja do zadan 13.-14.

W zalezno$ci od rozmiaréw fazy rozproszonej i rozpraszajacej uklady mozna podzieli¢ na roztwory
wlasciwe, koloidy i zawiesiny.

Przeprowadzono wieloetapowe doswiadczenie przedstawione na chemografie. W kazdym etapie
stosowano stechiometryczne ilo$ci reagentéw. W poszczegélnych etapach utworzyly sie roztwory
rzeczy wiste, zawiesina lub osad.

WX

AlCl; +NeOH, 7 2

1 ySUSZen'
1e
 VYPrasep:
3 g + HC1
Y == 7

6z20
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Zadanie 13. (0-2)

Uzupelnij tabele, wpisujac odpowiednie numery reakcji oraz wzor sumaryczny produktu
tworzacego zawiesineg.

Utworzenie

roztworu

. zawiesiny
rzeczywistego

Numer reakcji

Wzér sumaryczny produktu tworzacego zawiesing ><

Zadanie 14. (0-1)
Napisz w formie czasteczkowej rGwnanie reakcji 2. oraz podaj nazwe systematyczng produktu.

Réwnanie reakeji 2.:

Nazwa systematyczna produktu:

Informacja do zadan 15.-16.

Obliczajac pH wodnego roztworu, wykorzystuje sie wzor pH = -log[H*], gdzie 0 < pH < 14. Jest to
jednak uproszczenie, poniewaz dla roztworéw mocnych kwasow i zasad o stezeniu wyzszym od

1 mol - dm= warto$¢ pH nie miesci sie w skali. Ponadto stechiometryczne obliczenia pH dla
roztworéw o duzych rozcieniczeniach réwniez prowadza do blednych wynikéw, np. kwas solny

o stezeniu 107® mol - dm= wykazuje pH = 8, czyli jest zasadowy. W tych przypadkach pH mozna
oszacowacd, uwzgledniajac jedynie autodysocjacje wody. Taka regula obowiazuje dla roztwordw

o stezeniu rzedu 1075 mol - dm= i nizszym.

Na podstawie: I Orliiska, Barwny swiat wskaznikéw pH, ,Chemia w Szkole”, 2/2014,

Zadanie 15. (0-1)
Oblicz pH kwasu solnego o stezeniu 10 mol - dm™ oraz roztworu tego kwasu o stezeniu 10-* mol - dm™.

Obliczenia;

Nr zadania 11. | 12. 13. 14. 15.
Wypelnia m
spravvdzaacy Maks. liczba pkt 1 1 2 1 1
Uzyskana liczba pkt

7220
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Zadanie 16. (0-1)
Wodne roztwory zwigzkow chemicznych o podanych wzorach i stezeniach pogrupuj wedlug
odpowiadajacego im zakresu pH. Uzupelnij tabele, wpisujac odpowiednie oznaczenia literowe.

A.KOH, C=10mol - dm™3 E.KOH,C=10*mol.-dm>
B.HBr,C=7-102mol-dm™ F. HBr, C=1,5mol - dm
C.KOH,C=7-102mol - dm™3 G.KOH, C=10"°mol - dm

D.HBr,C=1-10"mol -dm™3

pH<O0 0<pH<7 pH=o0k. 7 7<pH<14 pH > 14

Zadanie 17. (0-1)
Zaznacz poprawne dokonczenie zdania.

Aby z kwasu solnego o pH = 1 i wody destylowanej otrzymac roztwér o pH = 2, nalezy kwas solny
rozcienczy¢

A. dwukrotnie. B. dziesi¢ciokrotnie. C. dwudziestokrotnie. D. stukrotnie.

Zadanie 18. (0-2)
Napisz réwnanie autodysocjacji kwasu octowego. W rownaniu zaznacz sprzezone pary kwas-
-zasada wedlug teorii Brensteda-Lowry’ego.

Informacja do zadan 19.-20.

Reakcja zobojetniania jest wykorzystywana w miareczkowaniu alkacymetrycznym. Polega ono na
kontrolowanym dodawaniu okresélonej objetosci jednego roztworu o znanym stezeniu do roztworu
drugiego o znanej objetosci i nieznanym stezeniu. Obserwacje zmian prowadzi si¢ przy uzyciu
odpowiedniego indykatora.

Przeprowadzono dwa miareczkowania:

I. miareczkowanie 100 cm® HCl,) 0 nieznanym stezeniu molowym,

II. miareczkowanie 100 cm® roztworu CH;COOH o nieznanym stezeniu molowym.

W obu przypadkach do miareczkowania uzyto 0,1-molowy roztwér NaOH. Na wykresie
przedstawiono krzywa miareczkowania L.

A
pH
14+

-

i T T T T v 7
0 50 100 150 200 NaOH> CIIY

8z20



Prébny egzamin maturalny z Nowg Erg

; . Pobrano z arkusze24.pl
Chenia - poziom rozszerzony

Zadanie 19. (0-1)

Na podstawie odczytanej z wykresu objetosci zasady zuzytej do zobojetnienia oblicz stezenie
molowe miareczkowanego kwasu solnego.

Obliczenia:

Zadanie 20. (0-2)

Na podstawie wynikow miareczkowania kwasu octowego obliczono, Ze jego stezenie wynosi
0,1 mol - dm3. Oblicz pH kwasu octowego oraz narysuj przyblizong krzywa miareczkowania,
wiedzac, Ze jej punkt przegiecia jest przy pH = 9.

Obliczenia:

-

| | | | | | il
0 50 100 150 200 Viaon> €m?

Nr zadania 16. | 17. 18. 19. | 20.
Maks. liczba pkt 1 1 2 1 2
Uzyskana liczba pkt

Wypelnia
sprawdzajacy

9z20
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Zadanie 21. (0-1)

Celem doswiadczenia bylo wykrycie obecnosci jonéw jodkowych w wodnym roztworze.
Wybierz wlasciwy opis tego doswiadczenia oraz obserwacje i wpisz w tabeli ich oznaczenia.

Opis do$wiadczenia:

I. Do roztworu zawierajacego jony jodkowe dodano chloroformu i intensywnie wymieszano.

II. Do roztworu zawierajacego jony jodkowe dodano kleiku skrobiowego i wymieszano.

II1. Do probéwki z roztworem jonéw jodkowych dodano wody chlorowej oraz kleiku skrobiowego
i wymieszano.

Obserwacje:

A. Powstaje granatowy osad.

B. Pojawia si¢ fioletowe zabarwienie warstwy organicznej.
C. Wydziela si¢ z6lty osad.

D. Roztwor przyjmuje zo6lte zabarwienie.

Numer doswiadczenia Obserwacje

Zadanie 22. (0-1)
Przeprowadzono doswiadczenie przedstawione na schemacie.

MnO,

Zapisz w formie jonowej skroconej rownanie reakcji chemicznej zachodzacej w kolbie stozkowej.

10z 20
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Zadanie 23. (0-2)
Napisz w formie jonowej skroconej rownanie reakcji roztwarzania platyny w wodzie krolewskiej

(HNO; i HCI), wiedzac, Ze produktami reakcji s3 m.in. aniony tetrachloroplatyny(II) i tlenek
azotu o barwie brunatnej. Wspolczynniki stechiometryczne dobierz metoda bilansu jonowo-
-elektronowego.

Zadanie 24. (0-1)

Skaly wapienne, ktérych gléownym skladnikiem jest weglan wapnia, ulegaja erozji na skutek
dziatania kwasnych opadow.

Zapisz w formie jonowej skroconej rownanie reakcji przedstawiajace ten proces. Uwzglednij
obecnos¢ tlenku wegla(IV) w powietrzu.

Zadanie 25. (0-2)

Oblicz, ile kilogramow bezwodnego wodorotlenku sodu nalezy uzy¢ do przygotowania 100 hl
lugu sodowego o stezeniu 14,30 mol - dm-3.

Obliczenia:

Nr zadania 21. | 22, | 23. | 24. | 25.
Wypelnia A
spravvdzalacy Maks. liczba pkt 1 1 2 1 2
Uzyskana liczba pkt
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Informacja do zadan 26.-27.

Wegliki to zwiazki nieorganiczne wegla z pierwiastkiem o elektroujemnosci innej niz
elektroujemno$¢ wegla. Polaczenia wegla z metalami polozonymi w grupach 1., 2. i 13. nazywane s
weglikami jonowymi, natomiast polaczenia z niemetalami o elektroujemnosci zblizonej do wegla -
weglikami kowalencyjnymi. Wegliki otrzymywane sa w wysokich temperaturach w reakcji wegla

z pierwiastkami lub tlenkami.

Zadanie 26. (0-1)

Ocen, czy ponizsze informacje sa prawdziwe. Zaznacz P, jedli informacja jest prawdziwa, lub F -

jesli jest falszywa.
1. | Weglik wapnia reaguje z woda. P | F
2. | Weglik krzemu moze by¢ stosowany jako material szlifierski. P | F
3. | Weglik glinu jest substratem w reakcji otrzymywania etynu. P | F

Zadanie 27.

Wapno palone (CaO) ogrzano z koksem w wysokiej temperaturze (reakcja 1.). Otrzymany weglik
poddano dzialaniu wody (reakcja 2.). Wydzielony gazowy produkt w obecnosci katalizatoréw H,SO,
i HgSO, przereagowal z woda (reakcja 3.). Produkt organiczny dat pozytywny wynik préby

Trommera (reakcja 4.).

Zadanie 27.1. (0-1)

Wskaz, ktore z opisanych wyzej reakcji s3 procesami utleniania i redukcji. Podaj ich numery.

Zadanie 27.2. (0-1)

Zapisz w formie czasteczkowej rownanie reakgcji 4.

Zadanie 28. (0-1)

Tlenki o wzorach: Na,O, P,O,y, NO, SO3, Cr,O; réznie zachowuja si¢ wobec wody, kwasow i zasad.
Uzupelnij tabele, wpisujac wzory wlasciwych tlenkow.

Tlenki, ktore reaguja z

H,O0

NaOH

HCI

12z 20
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Zadanie 29. (0-1)

1 dm”’ biogazu, odmierzonego w temperaturze T i pod ci$nieniem p, o skladzie podanym ponizej,

poddano spaleniu.
CH, - 65%

Wskaz objetos¢, jaka w tych warunkach temperatury i ci$nienia zajmuje CO,.

A. 0,25 dm?
B. 0,65 dm?
C. 0,90 dm?
D.1dm?

CO, - 25%

NH, - 5%

H,S - 5%

Obliczenia:

Zadanie 30. (0-2)

Temperatura wrzenia alkanéw zalezy od ich budowy. Im dluzszy laricuch weglowy, tym wyzsza
temperatura wrzenia alkanu. Obnizeniu temperatury wrzenia sprzyja rozgalezienie faricucha

weglowego.

W kazdej z trzech podanych par podkresl nazwe tego weglowodoru, ktéry wykazuje wyzsza
temperature wrzenia. Ustal, ktory zwigzek sposrod wszystkich wymienionych ma najwyisza

temperature wrzenia.

I. heptan, heksan

II. 2,3-dimetylopentan, heptan

III. heksan, 2-metylopentan

Najwyzszg temperature wrzenia ma

Wypelnia
sprawdzajacy

Nr zadania

26.

27.1.

27.2.

28.

29.

30.

Maks. liczba pkt

Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 31. (0-1)
Poli(metakrylan metylu) to zwigzek chemiczny o wzorze:

- CH,— C(CH.)(COOCH )1
K.-H. Lautenschliger, W. Schroter, A. Wanninger, Nowoczesne kompendium chemii, Wydawnictwo Naukowe PWN, Warszawa 2007.

Napisz wzor monomeru, ktory poddano polimeryzacji w celu otrzymania poli(metakrylanu

metylu).

Zadanie 32. (0-1)
Tautomeria to rodzaj izomerii, w ktorej dany zwiazek chemiczny wystepuje w postaci dwoch
odmian réznigcych sie polozeniem atomu wodoru oraz wigzania wielokrotnego. Najcze¢sciej
zwigzane jest to z przemieszczeniem protonu od bardziej elektroujemnego atomu (O, N, S) do atomu
wegla lub odwrotnie. Stan réwnowagi reakcji zalezy m.in. od obecnosci reagentéw kwasowo-
zasadowych, a przy ich braku przesuniety jest w kierunku polgczenia ,,mobilnego” atomu wodoru
z atomem wegla.
Nitrometan tworzy dwie odmiany tautomeryczne:
_0 o

CH3—N<6| = CH2:N(%

1 2

Uzupelnij ponizszy tekst.

Rownowaga reakcji w $rodowisku obojetnym jest przesunieta w kierunku tworzenia zwigzku

0ZNnaczonego numerem

W zwigzku oznaczonym numerem 2 atom azotu ma hybrydyzacje ... ...

Zadanie 33. (0-1)

Pranie chemiczne stosuje si¢ w przypadku wyrobéw wiokienniczych, ktérych nie mozna prac¢
w wodzie. Jako rozpuszczalnik uzywany jest tetrachloroeten. Rozpuszcza on zanieczyszczenia,
a nastepnie zostaje odparowany.

Tkanina poplamiona smarem, mastem, sokiem owocowym i miodem zostala poddana
chemicznemu czyszczeniu na sucho.

Uzupelnij ponizsze zdanie, podkreslajac wlasciwe okreslenie w kazdym nawiasie.
Podczas prania chemicznego usuwane s3 plamy (z soku / z miodu / z masta / ze smaru) oraz plamy
(z soku / z miodu / z masla / ze smaru), poniewaz tetrachloroeten jest zwigzkiem (polarnym /

niepolarnym), wigec dobrze rozpuszcza substancje (polarne / niepolarne).
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Zadanie 34. (0-1)

Tlenek wegla(IV) w pewnych warunkach temperatury i ci$nienia jest ciecza stosowang jako
rozpuszczalnik. Dodatek zwigzku A, o wzorze przedstawionym ponizej, zwigksza zakres stosowania
tego rozpuszczalnika.

Wz6r zwigzku A:
HJfCHz“*CHHCHZ—(lSH];H
O_CHz(CFz)écF:;,
Na podstawie: www.pg.gda.pl/chemia/katedry/zaklad/SFC, [dostep: 21.07.2014]

oraz B. Burczyk, Zielona chemia. Zarys, Oficyna Wydawnicza Politechniki Wroctawskiej, Wroctaw 2006,

Ocen, czy ponizsze informacje s3 prawdziwe. Zaznacz P, jeéli informacja jest prawdziwa, lub F
- jedli jest falszywa.

1. |Zwiazek A jest homologiem CO,. P | F
2. | Zwigzek A jest pochodng CO,. P | F
3. | Zwigzek A zawiera fragment hydrofobowy. P | F

Informacja do zadan 35.-36.

Biodiesel to paliwo zloZone z estréw metylowych wyzszych kwaséw tluszczowych. Biopaliwa
otrzymuje si¢ w reakcji transestryfikacji (alkoholizy estréw) prowadzonej przy nadmiarze metanolu
i w obecnosci katalizatora.

W celu otrzymania biodiesla uzyto oleju, ktérego gléwnym skladnikiem byl gliceryd zlozony z reszt
kwaséw: oleinowego (oktadeka-9-enowego), linolowego (oktadeka-9,12-dienowego) i linolenowego
(oktadeka-9,12,15-trienowego).

Zadanie 35. (0-1)
Zaproponuj doswiadczenie, za pomocg ktérego odroznisz biodiesel od oleju napedowego, bedacego
mieszaning weglowodoréw nasyconych zawierajacych od 15 do 18 atoméw wegla w czasteczce.
Na schemacie do$wiadczenia wpisz nazwe uzytego odczynnika, wybrang sposréd podanych.
Napisz obserwacje.

roztwér CuSOy, Br,, ), wodny roztwér KMnO,, Zn, H,0

1 11

biodiesel olej
napedowy ;

Nr zadania 31. | 32. | 33. | 34. | 35.
Wypelnia N
spravvdzalacy Maks. liczba pkt 1 1 1 1 1
Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 36. (0-1)
Podaj nazwe systematyczng estru metylowego o najnizszej masie molowej, wchodzacego w sklad
biodiesla.

Zadanie 37. (0-1)
Ozonoliza jest metodg, ktéra umozliwia ustalenie polozenia wigzania podwojnego w czasteczce
alkenu. Ponizej przedstawiono schemat ozonolizy.
R~ ~~O~~ R
T L R
2 4 2 4
0—0
Napisz wzor polstrukturalny alkenu, ktory poddano ozonolizie, wiedzac, Ze produktami sg
propanon i etanal.

Zadanie 38. (0-2)
Synteza mocznika przebiega zgodnie z rGwnaniem:

2 NH, + CO, —> (NH,),CO + H,0

Oblicz, ile decymetrow sze$ciennych amoniaku (odmierzonego w warunkach normalnych) uzyto
do reakcji chemicznej, w ktdrej otrzymano 24 g mocznika zawierajacego 8,2% zanieczyszczen, jesli
wydajnos¢ procesu wynosila 85%. Wynik podaj z dokladnos$cig do dwéch miejsc po przecinku.

Obliczenia:
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Zadanie 39. (0-2)
Dany jest schemat reakcji:

2
benzen — metylobenzen — chlorofenylometan

Napisz za pomocg wzoréw polstrukturalnych roéwnania reakgji 1. i 2. Uwzglednij warunki reakgji.

Réwnanie reakeji 1.:

Réwnanie reakeji 2.:

Informacja do zadan 40.-41.

Fancuch skrobi skiada sie z powtarzalnych jednostek glukozowych. W kazdej jednostce reakcji
estryfikacji mogg ulegac trzy grupy hydroksylowe. Umozliwia to powstanie réznych estrow
skrobiowych. Estryfikacji mogg ulega¢ zaréwno grupy hydroksylowe polozone przy I-rzedowych,
jak i przy II-rzedowych atomach wegla. Jednak reakcja zachodzi fatwiej dla grup przy I-rzedowych
atomach wegla.

Zadanie 40. (0-1)

Uzupelnij schemat, wpisujac wzory poélstrukturalne brakujgcych grup, tak aby przedstawial
fragment powtarzalnej jednostki w octanie skrobi, jesli estryfikacji ulegla tylko grupa
hydroksylowa przy I-rzedowym atomie wegla.

H,C1

Zadanie 41. (0-1)
Uzupelnij ponizsze zdanie.

W powtarzalnej jednostce glukozowej skrobi liczba centréw chiralno§ciwynosi ... ..

Nr zadania 36. | 37. | 38. | 39. | 40. | 41.
‘Wypelnia .
sprawdzajgcy Maks. liczba pkt 1 1 2 2 1 1
Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 42.
Zwigzki chemiczne A i B o podanych wzorach poddano dwém procesom.
Zwigzek A Zwigzek B Cl

Cl CH,

Proces 1. Podzialano wodnym roztworem KOH (etap I), a nastepnie otrzymany produkt poddano
dzialaniu CrO; (etap II).
Proces 2. Podzialano alkoholowym roztworem KOH w podwyzszonej temperaturze.

Zadanie 42.1. (0-1)
Wpisz do tabeli nazwy systematyczne produktéw organicznych otrzymanych w obu etapach procesu 1.

Etap I Etap II

Zwigzek A

Zwigzek B

Zadanie 42.2. (0-1)
Zapisz za pomocg wzoréw polstrukturalnych réwnanie reakcji opisujace proces 2. dla zwigzku B.

Zadanie 43. (0-2)
Oblicz mase¢ czasteczkowa aminy pierwszorzedowej, jesli wiadomo, Ze zawartos$¢ procentowa
chloru w chlorowodorku tej aminy wynosi 37,16% masowych.

Obliczenia:
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Zadanie 44.

Zadanie 44.1. (0-1)

Napisz wzory form jonowych glicyny, kolejno dominujacych w roztworze wodnym podczas
zmiany pH od 2 do 10.

Zadanie 44.2. (0-1)
Postugujac si¢ wzorami polstrukturalnymi (grupowymi), napisz réwnanie reakcji kondensacji
dwoch czasteczek glicyny, w wyniku ktorej powstaje dipeptyd Gly-Gly.

Zadanie 45. (0-1)

Trwala ondulacja wloséw, ktére sktadaja sie przede wszystkim z keratyny o strukturze a-helisy, jest
wynikiem czedciowej denaturacji tego biatka. Do rozerwania mostkéw disulfidowych miedzy
nitkami biatka tworzacymi wlos uzywa sie fagodnych reduktoréw. Nastepnie za pomoca tagodnych
utleniaczy odtwarza si¢ mostki.

P. Atkins, L. Jones, Chemia ogélna. Czgsteczki, materia, reakcje, Wydawnictwo Naukowe PWN, Warszawa 2004.

Uzupelnij ponizsze zdania, podkreslajac wlasciwe okreslenie w kazdym nawiasie.

Strukture a-helisy w fancuchu bialkowym utrzymuja (wigzania jonowe / mostki disulfidowe /
wigzania wodorowe). Mostki disulfidowe determinujg strukture (drugorzedowa / trzeciorzedowa).

Koncowym produktem hydrolizy keratyny sa zwigzki nalezace do grupy (aminokwaséw / dipeptydow).

Nr zadania 42.1. | 42.2.| 43. |44.1.| 44.2.| 45.
Wypelnia ) liczba pkt 1 |1 21 ] 1|1
sprawdzajacy

Uzyskana liczba pkt
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BRUDNOPIS
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